



广东城轨运营总里程全国第一

新闻最前线 深锐观察

刚刚过去的2019年12月，广州、深圳、佛山都有新的城市轨道交通(下称城轨)线路(段)投入运营，使得广东城轨运营里程再创新高。据中国城市轨道交通协会

羊城晚报记者 陈强
元旦发布的最新统计快报显示，截至2019年12月31日，广州、深圳、佛山、东莞、珠海5市城轨运营总里程达891.72公里，广东城轨运营总里程全国第一。

IGV 广东城轨建设仍在加码

公开资料显示，未来广东城轨建设仍在加码。比如根据广州地铁第三期建设规划，目前在建地铁线路为12条、310公里，预计到2023年，地铁线网里程将超过800公里。

轨道里程将达到227公里，全年计划完成工程投资约400亿元。今年，深圳将加快三期工程6、8、10号线等11条线路进度，确保2020年6月底开通6、10号线，10月底开通2、3、4号线延长线和8号线一期，开通总里程107公里。



AV 去年新增5条线路(段)

2019年12月30日，中车四方股份公司研制的氢能有轨电车，在佛山高明上线载客开跑，标志着世界首条氢能有轨电车正式投入商业运营。这条有轨电车线路为6.57公里，共设10座车站，全程只要2元。

2019年12月28日，全长1.8公里的广州地铁八号线北延段凤凰新村至文化公园段也正

式开始运营。加上12月20日开通运营的二十号线员村至镇龙西段(全长35.3公里)，广州去年新增城轨运营里程37.1公里。

近日在“莞事论坛”第二期综合交通专题上，东莞市轨道交通局透露，根据已经通过初审的《第二期建设规划调整》，东莞市近期建设的轨道交通线路包括1号线一、二、三期工程，1号线支线、2号线三期工程、3号线一期及3号线支线等共计7条线(段)，总里程超过200公里。

据深圳当地媒体报道，深圳2020年在建

深圳的城轨建设既有科研机构的参与，还有民间团体的参与，更有企业的参与。《科普条例》规定科普基地可以参照高新技术企业培育的政策规定享受相关待遇；比如对科普基地运营的财税优惠，《科普条例》明确可以按照相关规定进行减税或者免税。

BV 共5个城市开通城轨

据中国城市轨道交通协会统计，截至2019年12月31日，中国内地累计有40个城市开通城轨，分布在26个省(直辖市、自治区)。其中，广东共有5个城市开通城轨，包括广州、深圳、佛山、东莞、珠海，开通城轨的城市数仅次于江苏省(6个城市开通城轨)。

到了501公里、316.05公里，分别排在全国第3位、第8位。

城轨运营里程广东则排在全国第一。截至去年底，广东城轨运营里程达891.72公里，超过了上海(801.34公里)、北京(775.6公里)、江苏(741.61公里)。2019年广州、深圳城轨运营里程分别突破500公里和300公里，达

到501公里、316.05公里，分别排在全国第3位、第8位。

广东去年新增运营这5条城轨线路(段)，里程共计62.12公里。据中国城市轨道交通协会元旦发布的最新统计快报数据，去年全国新增运营线路长度共计968.77公里，其中新增运营线路26条，新开延伸段或后通段24段。广东新增运营线路(段)占到全国新增路段的10%，新增运营里程占到全国新增里程的6.41%。

据深圳当地媒体报道，深圳2020年在建

深圳的城轨建设既有科研机构的参与，还有民间团体的参与，更有企业的参与。《科普条例》规定科普基地可以参照高新技术企业培育的政策规定享受相关待遇；比如对科普基地运营的财税优惠，《科普条例》明确可以按照相关规定进行减税或者免税。

城市	合计	全国排名
广州	501公里	3
深圳	316.05公里	8
佛山	28.07公里	31
东莞	37.8公里	35
珠海	8.8公里	40

(数据来源:中国城市轨道交通协会官网,制表:张江)



本版制图:张江

《深圳经济特区科学技术普及条例》正式实施

150余家科普基地任打靶

目前深圳拥有的150多家科普教育基地，分为科技馆类、公共场馆类、教育科研类、生产设施类、信息传媒类等五大类别；《科普条例》明确，这些科普教育基地都将对公众开放。

全市科普基地对公众开放 公务员考录要看科学素质

在为首批深圳市科技志愿服务分队25支，科技志愿者人数约1500人。

《科普条例》明确，凡在本市专职从事科普工作的人员，可申请获得相应的科普专业类职业资格。相关规定打通了科普类专业人才的职称通道，也将使科普从业人员告别无法参加科学学科职称评定的困扰。

如何让深圳科技创新的产业优势变成科普优势?《科普条例》首先明确了企业的科普义务，对于运用财政性资金扶持企业科技创新和技术改造的企业，必须提供相关科普作品、科普产品供科普平台和公众使用。

《科普条例》明确，科普资源包括自然景观、场所、设施、设备等，还包括作品、产品、信息等。这意味着，深圳的科普资源更加强调社会性，鼓励社会和个人参与，从而做大了科普资源。

广东建诚资产管理有限公司与广东省粤科资产管理股份有限公司债权转让通知暨催收联合公告

序号	债权人姓名	债务人名称	债权本金余额(元)	担保金额(元)	担保人(或增信人)姓名
1	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	32,103,000.00		陈永强
2	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	28,965,000.00		陈永强
3	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	27,773,000.00		陈永强
4	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	23,785,000.00		陈永强
5	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	8,590,000.00		陈永强
6	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	3,000,000.00		陈永强
7	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	181,300.00		陈永强
8	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	3,780,000.00		陈永强
9	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	8,500,000.00		陈永强
10	陈永强	广东建诚资产管理有限公司	27,385,000.00		陈永强

持珠海居住证 非就业港澳台居民可在珠海参加医保

珠海市医疗保障局印发了《关于贯彻落实香港澳门台湾居民在珠海市参加基本医疗保险有关问题的通知》。在珠海就业及就读的港澳居民已纳入珠海医保的基础上，自2020年1月1日起，珠海市范围内持居住证的非就业港澳台居民也可在珠海市参加基本医疗保险。

羊城晚报 记者钱瑜报道：日前，珠海市医疗保障局印发了《关于贯彻落实香港澳门台湾居民在珠海市参加基本医疗保险有关问题的通知》。

珠海市于2019年7月1日起率先开展常住横琴的澳门居民参加珠海市基本医疗保险试点工作。试点期间，常住横琴(含横琴、保税区、洪湾一体化区域)且办理了居住证的澳门居民，可以参加珠海市基本医疗保险，筹资由个人和横琴新区财政共担，学生和未成年人个人缴费180元/年，城乡居民个人缴费410元/年，财政补贴均为590元/年。澳门居民参保后，缴纳的保费纳入珠海市基本医疗保险基金统一管理，与珠海市参保人享有同等医疗保障待遇，且不影响其在澳门享受当地的医疗保障待遇。截至目前，澳门居民累计参保人数达391人。

如今，政策从澳门居民延伸至港澳台居民。2019年11月29日，国家医疗保障局和人力资源社会保障部联合印发《香港澳门台湾居民在内地(大陆)参加社会保险暂行办法》(以下简称《暂行办法》)明确规定，在内地(大陆)居住且办理港澳台居民居住证的未就业港澳台居民可以在居住地按照规定参加城乡居民基本医疗保险。各级财政按照与所在统筹地区城乡居民相同的标准给予补助。该文件自2020年1月1日起实施。

佛山回应元旦一环部分收费站拥堵：收费系统异常原因查明

佛山回应元旦一环部分收费站拥堵：收费系统异常原因查明



现场监控观测佛山一环收费站路况

羊城晚报 记者欧阳志报道：按照交通运输部取消高速公路省界收费站的工作部署，从2020年1月1日零时起，全国高速公路收费系统切换，不同路段出现不同程度的拥堵情况。佛山佛江北等5条利用“一环”主线进行改造的高速公路同步接入全国高速公路联网收费系统，部分站点也先后出现一定程度拥堵。